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Din Carpaţi
la Adriatica.

Au şi Ungurii o vorbă, răsărită din 
inima unui fantasist poet. Prin ea îşi 
exprimă ei visul, ce ’l-au avut de mult 
şi-’l mai au încă despre un mare im
periu maghiar, care să se extindă din 
Carpaţi până la Adriatica, şi şi până la 
Marea-Neagră. E un fel de „Dela N i
stru pâri La Tisa“ a noastră, cu o mică 
deosebire. Frasa noastră exprimă o rea
litate, care are basă în fiinţa noastră 
etnică, pe când frasa Maghiarilor, prin 
care îşi descriu marginile imperiului lor 
cu Carpaţii, Adriatica şi Marea-Neagră, 
are ca basă un vis, sau umbra unui vis 
de mult trecut.

Dar’ par’că totuşi nu! Astăzi arun
când o privire pe deasupra evenimentelor, 
pare-că visul s’a infiripat, pare-că impe
riul „sine fine“ al Maghiarilor nu numai 
a eşit din domeniul fantasiei aprinse, ci 
a intrat chiar în cel al zilnicelor cronice 
de ziare. Nu e zi ca să nu trebue a 
înregistra câte o afacere maghiară dela 
malul Adriaticei, ori dela al mult cân- 
tatului Bosfor.

Nu-’i de glumă! Doar’ împăratul 
Wilhelm, de ce a umblat la Budapesta? 
Doar’ nu s ’a inspirat el până la elevaţii 
ditirambice fără motiv? N ’a spus el că 
Ungurii sünt cel dintâiu popor din lume ? 
Apoi Bismarck ce a tot plănuit el atâta 
vreme, dacă nu ca centrul marelui imperiu 
al Habsburgilor să fie transpus la Buda
pesta ?

Ei bine, împăratul Wilhelm a execu
tat cu o singură trăsătură de condeiu —  
mai*corect: cu o singură frasă, —  acest 
plan, şi eată azi centrul monarckiei e iu 
Budapesta, care a devenit astfel prima 
reşedinţă, primul oraş din imperiu, şi 
Halmos, alias Haberhauer, astăzi e pri
mul primar al primului oraş din imperiul 
—  maghiar.

Numai noroc să fie, apoi toate „vin 
dela sine“. Vorba iui Bănffy. Şi Un
gurii au noroc, altceva nu le mai trebue.

Cu atâta ei au reuşit într’un mo
ment —  căci ce e un an în faţa eterni
tăţii? —  să-’şi vadă visul cu ochii.

Imperiul, dela Adriatica până la 
Marea-Neagră, stă, stă maiestos înaintea 
lumei şi vesteşte gloria maghiară, care 
a renăscut din pulberea trecutului, acum 
la pragul milleuiului Il-lea.

De fapt ziarele ungureşti, apropos 
de conflictul dintre Austro-Ungaria şi 
Turcia, vorbesc despre „ Conflictul nostru 
cu Poarta11..,

Apoi Păzmăndy, —  cine nu-’l cu
noaşte ? —  mai deunăzi sta gata să por-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
NORII NOPŢEI.

Lin sS-’nalţă-’n cer de-aeama 
Luna plină,

Dar’ îşi per de raza-’n spuma 
Norilor ce sorb lumină...

Ah! şi eu mă-’nalţ la tine 
Noaptea toată,

Dar’ de dornice susţine 
Lima ’mi-e ’ntunecată!

Alvescu.

Curentul idealist
de

]S. M lip e sc u
*

(Din volumul acum apărut al dlui N. Filipescu, 
Intitulat „Cătră un nou ideal“, reproducem acest capi
tol şi atragem atenţiunea cetitorilor asupra lui. — Vezi 
„ Tribuna literară,“ de azi. Red. „Trib“.)

*
Din fărfmăturiîe propriei sale nimiciri, 

zice poetul, Speranţa făureşte răpitoarele s de 
privelişti.

Din însăşi Necredinţa, s’ar pată zice, 
edinţa ’şi-a rezidit altarul, o clipă d alinat.

nească oştirile monarchiei peste Carpaţi, 
ca să înfrîneze puţintel pe îndrăzneţii 
Valachi din regatul vasal al imperiului
—  maghiar, căci —  precum zice el, şi 
cine s’ar îndoi ? —  prea ’şi-a luat nas la 
puitare acest poporaş....

Nu-i vorbă, un imperiu aşa mare 
nu se ţine uşor. Trebue făcută rîuduială 
si în dreapta, şi în stâDga. Că răsar 
gălăgioşi de agitatori, deşinumai „câţiva“, 
şi fac larmă, obraznicii de ei, în contra 
alesului neam al stăpânitorilor, urmaşi 
ai lui Attila.

Peste Carpaţi, pe Valea Dunărei 
până cătră Marea-Neagră, adecă binişor 
până la marginea imperiului, Valachii 
ăştia să răţoiesc, de pare-că ei ar fi mai 
mari. Ţm la întruniri, —  vezi d-ta cu
tezanţă?—  şi declamează acolo de par’că 
ar fi la ei acasă.

Mai încoace cetăţenii cu „buze va- 
lache“ încă nu-’şi dau pace. Sânt câţiva
—  în înţelesul matematic al cuvântului —  
„câţiva agitatori“, cari se văietă pe bani 
de câte dureri închipuite, de prigonire, 
de întemniţări, de volnicii, de maghiari- 
sare, de Perczel, de Băuffy şi de alţi 
Jeszenszky.

Serbii, ăştia încă se răscocoresc, mai 
ales cu trebile lor bisericeşti.

Saşii, Slovacii, mai blăjini, nu-’i 
vorbă, dar’ tot îşi mai ridică capul.

Croaţii, —  nó che tare minunat! 
Ăştia îşi iau aiere de stăpâni, de inde
pendenţi şi unii sânt aşa de fanatici, că 
omoară tot ce li-se pare ungur de teamă, 
că poartă vr’un steguleţ „aib-roşu-verde“ 
cu el...

Apoi Italienii din Fiume, grâniţerii 
„imperiului“ dinspre Adriatică! Aceştia 
sânt într’un continuu flu x  de ură contra 
stăpânitorilor. Ei cântă în ciudă „Gott 
erkaltet“ şi ín loc să strănute strigă: 
Abasso Ungher esi! Abasso Banffy I

In provincia austriacă, partea vestică 
a „imperiului“ e şi mare încăiereala. Să bat 
între sine, să înjură şi să ocărăsc, ca Ţi
ganii cei ungureşti.

Dar’ când e vorbă de Maghiari —  
toţi sünt una! Şi Lueger, şi Schönerer, 
şi Wolf şi Lecher, şi Cehi şi Nemţi, toţi 
unul ca unul. Când vor să-’şi facă ciudă 
ei voibesc câte 10— 12 ciasuri unul. Şi 
în decurs de 12 ciasuri sânt în stare să 
descânte —  tot împotriva Maghiarilor...

Aşa-’i pretutindenea în „imperiu“. 
La poalele Carpaţilor, ca şi pe ţărmurul 
Tisei şi al Murăşului, la Dâmboviţa, ca 
şi pe malul Ardiaticei.

Bagseam aşa-’i invidia... ori,... ori 
doar’ aşa-’s Maghiarii? Se poate 1 Sâut 
provocâtori, îngâmfaţi, intoleranţi, şi-’s 
boieraşi, cărora le place a trăi pe uşor, 
ear’ altul să muncească din greu şi să 
tragă la năcaz.

în veacul nostru de neiiuişte sufl .teaseă, 
suspinul celor doborîţi de îndoială, blastămJ 
ce-’l urlă buzele necredincioase, desnădej- 
duirea celor-ee se vaită de stingerea C'adinţei, 
întregul aceri cor de târguieli ce se înalţă 
din filosofia şi din literatura contimporană 
sâat, la urma urmelor, o mărturisire cu atât 
mai sinceră a Credinţei cu cât, fără voa, vrăş
maşii ei o rostesc. Cântecul acesta de b’ă- 
stăm e în realitate un imn relig os, este omagiul 
ce ateismul îl aduce puterii încăpăţînate a 
credinţei, este dovada rîvnei noastre nebiruite 
de a ne ridica spre vieaţa sufletească şi spre 
adevărurile supranaturale.

Dar’ de unde porneşte şi ce înţeles aie 
imnul acesta de durere? El este tânguiala 
omului asvîrlit pe acel petec de pământ ce 
se numeşte lumea experimentală, pa acea 
insulă âî gustă învăluită de ceaţa necunoscu
tului şi bătută, din to te părţile, de v&leriie 
negre aie îutunerecuiui. La margine e 
haosul; deasupra, cerul dsşert; în inimă 
pustiul; ps pământ groaza. A l se clătină, 
o clipă, firul de iarbă, aci se agită un moment, 
fiara sălbatică, ori îşi rosteşte omul deşer
tăciunile. Legea acestei lumi e lupta şi bi
ruinţa celui mai destoinic. Pentru a trăi, 
trebue să ucizi. Vieaţa e o manifestaţie a 
morţei, sub călcâiul omului ce se plimbă a 
lene, cu surîsul pe buze, în acest cimitir, să 
strivesc milioane de vieţi. Sub dintele ascu
ţit al fiarei, sub arma iscusită a omului, pier

Din ce se ridică ei mai sus, din ce 
celelalte popoare se neliniştesc, se tur
bură, se ridică şi ele —  împotrivă. Când 
ei vor ajunge mai sus, mai la vîrf, atunci 
—  aşa se prevede —  va scârţăl şi va 
crepa mai straşnic la temelii.

Aşa se vede, că nici imperiile nu 
se pot aşeza altfel, decât casele.

Şi casele bune se întemeiază pe base 
solide, nu pe închipuiri ori visuri.

Sibiiu, 18 Nov. n.
Nu ne place a bucina lucruri ce 

sunt în pregătire f l  sfaturi ce se fac  
în cercuri intime. Trebue însă séf des- 
minţim aserţiunile neadevărate, cari se 
dau prin ziare cu pretenţia de a fi, 
foarte autentice. Aşa face E p oca  sub 
titlul „Conierenţa naţională din 
Cluj“.

Toi ce putem spune în chestiune 
—  f l  o spunem consirînşi —  e, că pe 
cât suntem informaţi, fruntaşii noştri 
competenţi au căzut de acord asupra 
începerei unei acţiuni, serioase şi sis
tematice, care se impune instinctiv în 
situaţiunea actuală.

în  principiu: acţiune! — credem, 
că convine marea majoritate a frun ta
şilor poporului nostru. Cât pentru fo r
mele, ce trebuesc observate, ele se vor 
stabili în cel mai apropiat timp. Arti- 
colii noştri din urmă —  suntem în
credinţaţi, —  câ încât pentru direcţiu
nea, ce au accentuat, sünt aprobaţi de 
toţi factorii competenţi. Covîrşitoarea ma
joritate a acestora s a  declarat deja 
în acest sens.

Astfel este aproape sigur, că în 
faţa curentului grav şi serios, ce ră
sare în mod firesc din sinul poporului, 
vor dispăre veleităţile particulanste şi 
ne vom găsi cu toţii una la sînul le
ga l al organismului nostru, gata spre 
a portă la fap te , cari prin demnita
tea lor să stoarcă respectul cuvenit şi 
să atragă după sine tot ce e suflare şi 
vieaţă românească.

Jeszenszky ţi procesul „Memo
randului“. într un articol al părintelui Lu- 
caciu, găsim următorul pasaj:

„in veci neuitate rămân pentru mine, şi 
vreau să fie însemnate pentru posteritate, că 
după terminarea simulacrului de proces şi de 
administrare de justiţie în Cluj, procurorul su-

fiinţo nenumărate. Vieaţa nu-’i decât „istoria 
naturală a durerei“.

Şi totuşi omul simte cum în trupul seu 
bate o inimă. Această inimă îî înalţă dea
supra instinctului şi animalităţii. Ea să si
leşte să-’i smulgă din ghiaiele acestei me
canice fără vieaţă a lumei experimentale, în 
care e încleştat şi a-’l ridica spre regiunile 
idealului!

Dar’ abia ’şi-a luat sborul şi eată că o 
mână de fer îl opreşte iu ioc. „De geaba, 
îi strigă învăţatul naturalist, zadarnică 'ţi e 
silinţa. Nu eşti decât o boibă de năsip 
aruncată pe acest bulgăre de pământ, cea mai 
naică dintre planetele universusui care te stă
pâneşte. Numai nesocotitui îşi indispus câ 
poate taraiul lumea“.

Dacă nu te împaci ca aceste încheieri 
puţin încântătoare ale ştiinţei naturaliste, 
aceasta îţi va spune că, dela dînsa, se trag 
şi minunate sisteme de filosofia cari îţi vor 
turna comori de mângâieri peste rănile ce 
’ţi-a deschis.

Atunci vei vedé apropiându-sa de tise 
doi oameni: un filosof şi un poet. Cel din
tâiu îţi va întinde o armă şi câteva gloanţe 
cari într’o clipă îţi vor pată alina durerile, 
pe vreme-ce poetul te va deâtnierda, câotân- 
du-’ţi doios, la ureche, la gentilezza del 
morir.

Dar’ ce-’i această fericire a nefiinţei pe 
care abia câteva sate, poate câteva mii de

prem substitut, d! Jeszenszky, sdrobit prin bi
ruinţa noastră reportată asupra lor în proce
sul Memorandului, cu un suria forţat de du
rere m’a întimpinat şi îmi zise, quasi voind a 
mă mângâia:

„Părinte! nu te supera pentru cei cinci 
ani de osândă, noi süntem păgubaşii, noi Ma
ghiarii, noi am perdut Transilvania în acest 
proces“.

Budgetul comun de rdsboiu pre
liminat pe anul 1898 e de 154 milioane fi., 
cu trei milioane mai mult ca în anul trecut! 
îu cadrul budgetului e preliminat şi un cre
dit extraordinar de 7 milioane, pentra arme 
şi fortificaţii.

Congresul pentru pace
ş1

Chestia naţionalităţilor.
Revista L'Etranger a întreprins o anchetă 

relativă la congresul al 8-lea al păcei, ţinut 
la Harnbmg în zilele de 12—16 August 1897.

Di V. A. Urechid, întrebat, a trimis 
revistei următorul răspuns:

„.... Toată lumea cere pace,Tripla 
ca şi Dubla şi mai ales ţările mici, ca a mea. 
Dar’ a voi nu e a  pută, ori-ce ar 
zice proverbul.

Ceea-ce aş cere Congresului păcei 
precum şi Uniunei parlamentare, este 
să studieze ceva mai bine chestiile cari 
ar pută dîntr’un moment într’aitul, pune 
foc celor patru colţuri ale lumei. Şi 
tocmai asta nu se face...

Am stăruit să ae pună lă ordinea 
zilei, în conferenţele noastre interparla
mentare, grava chestie a naţionalităţilor 
înglobate în statele polietnice. Scumpul 
nostru secretar-general, dl Dr. Gobat (El
veţia) a propus chiar un proiect de regu
lament al chestiunei... Dar’... dar’ eată: 
proiectul este la dosar de trei ani, şi 
drăguţul de guvern unguresc continuă a-’şi 
bate joc de lume şi a face vieaţă amară 
Românilor, Saşilor, Sârbilor şi Slovacilor; 
tuturor naţionalităţilor cari nu vor să se 
lase maghiarisate!

Vreţi cu adevărat pace ? Lucraţi 
atunci pentru dreptate. Când congresele 
şi conferenţele vor lucra pentru justiţie , 
se va face un pas serios cătră pace.“

„Banca Poporului.“ Am anunţat 
planai îafiinţârei unei bănci poporale în Bu
cureşti. Pianul s’a reálisát deja prin „Banca 
Poporului,“ cu un capital de 200,000 lei, în 
4000 acţiuni. Faptul acesta înseamnă an pas 
economic şi naţional. Printre fondatori vedem 
cu deosebire membri din comitetul Ligei, şi 
aceştia ştiu ce fac.

oameni abia o vor sorbi? Ca fericirea să fie 
deplină, trebue să se împărtăşească întreaga 
omenire cu această sublima desfătare. Drama 
trebue dar’ să S9 încheie prin o sinucidere 
măreaţă a întregei omeniri şi prin desfiinţarea 
desăvîrşita a universului, într’uu acces sublim 
de fanatism nimicitor.

O mică greutate, totuşi, stă pedecă a- 
cestar minunate concepţii: refusul unora dintre 
actori de a-’şi îndeplini roiurile în această dramă. 
Ce’i mai grav ca toate, e câ această îndărăt
nicie culpabilă desvăiiud o neînchipuită, şi 
de sigur neiertată dragoste da vieaţă, naşte 
bănuiala, că în acest farmec încăpăţînat ai 
vieţei ar zăcea un argument îndestul de pu
ternic spre a pută, singur, rnina cele mai 
geniale concepţii ale nonei filosofii şi a schimba, 
ca prin farmec, priveliştea lumei întregi.

Şi în adevăr, de indită-ce ai matat nu
mai punctul de privire şi ai iăpădat ochianul 
perfecţionat dar’ păianjenii al savantului, 
ochiul sănătos să resfaţă peste o lume nu 
posomorită şi întunecată, ci scăldată într’o 
lumină încântătoare. în această lume se mişcă 
nu numai carnasierul superior al filosofului, 
ci omul inteligent şi liber. îa libertatea lui, 
el are putinţa de-a lua cunoştinţă de lumea 
exterioară întregită şi de-a-’şi cârrnul paşii pe 
acest pământ. înzestrat cu destulă agerime 
de minte, el are putinţa de-a pătrunde legătura 
dintre inima sa şi inima acestui univers, în 
cară predomneşte ideea de ordine şi armonie

Turcii noştri. Drapelul scrie nn a r
ticol „Maghiarisare cu ori-ce preţ“, din care 
extragem următoarele:

„Un distins bărbat de stat şi scriitor en
glez numeşte pe Unguri Turci creştini. Cam 
aşa este. Cu toate acestea trebae să mărtu
risim, că fiind dată atitudinea Ungurilor cătră 
naţionalităţile dm Urgaria, îa special purtarea 
lor faţă ca Românii, Turcii adevăraţi, Turcii 
musulmani, sânt de preferat.

Cel puţin Turcii, deşi au persecutat pe 
creştini, totnşi ei nu s’aa atins de naţionali
tatea lor, nici de rebgiuuea lor.

Turcilor nn le-a trecut prin minte ca 
Ungurilor, ca să desfiinţeze numirile vechi ale 
tuturor Bâtelor, munţilor şi rîurilor şi să le 
înknuească cu numiri turceşti.

Turcii nu impun limba lor, nici Bulga
rilor, nici Grecilor, nici Sârbilor nici Româ
nilor.

Şi aşa fiind, negreşit, că din punctul de 
vedere al naţionalităţilor, aceştia trăesc mai 
bine în Turcia, decât iu Ungaria.

Se zice, că puterile centrale ţin la Ro
mânia, ca să fie favorabilă triplei alianţe. Se 
poate; lasă pentru-ca şi România să ţină la 
una din acestea trebueşte ca aşa numita tri
pla aiianţă să convină că nu ni-se poate cere 
amicia cu Ungaria, pe câtă vreme fraţii no
ştri sânt persecutaţi şi se urmăreşte cu tena
citate desfiinţarea naţionaiităţei române.

Aceasta nu se poate şi una ca aceasta 
nu va f i “.

Deschiderea deleiajiiüer.
Pe ziua de 16 1. c. delegaţiunile au 

fost com hamate prin autograf prea înalt la 
Viena. Alaltăieri s’au întrunit atât delegaţia 
austriacă, cât şi cea ungară.

Delegaţiunea austriacă.
Deschiderea delegaţiunei austriaco a fost 

fixată la ora 1 d. a.
Pe banca ministerială sânt miniştrii co

muni şi comandantul marinei, admiratul Ster- 
neck. Dintre delegaţi puţini au luat parte la 
şedinţă. Cehii au lipsit mai toţi, pentru-ca 
n’au vrut sé participe ia alegerea preşedin
telui. La această funcţie era condidat con
tele Thun, persoană puţin agreată din partea 
Cehilor.

Preşedintele de vîrstă Helfert, salutând 
pe delegaţi, declară sesiunea de deschisă.

Dr. Hofmann (liberal-german) declară 
in numele partisanilor sei, că nu participă la 
alegerea de preşedinte. Soţii sei de principii, 
având în vedere situaţia politică internă, sta
rea cu totul neclară a pertractărilor pactului 
cu Ungaria, participă ia desbateri numai cu 
condiţiunea, că din aceasta nu se va face nici 
o conclusiune pentru ţinuta lor, privitor la 
distribuirea corespunzătoare a greutăţilor pen-

isvorând diutr’o direcţiune superioară, din uu 
gând cârmuitor, care e însuşi principiul lumei.

Aşa privind lucrurile, impostura ştienţi- 
fieâ se dă pe faţă, în toată goliciunea sa. 
Amăgire e, în adevăr, de-a înfăţişa lumea 
schilodită şi redusă la partea sa experimentală: 
d’asupra lamei pipăite, e lumea credinţelor. 
Minciuna deasemenea, câ omul e numai un 
agregat de molecule. Acest om ar fi un sco- 
pit: omul întreg are şi o inimă. în fine, e o 
cutezanţă afirmarea, că naturalistul va dovedi 
cu scaipeiui toate tainele vieţei: nici un mi
croscop nu va arăta vr odată încotro sboară 
sufletul când candela vieţei s’a stins 1

în aşa rătăcire poate cădă ştiinţa, când 
nu vrea să-’şi dee seamă că cuceririle sale 
strălucite, în cercul cunoştinţelor naturale, n’au 
fost şi nu pot fi însoţite de aceleaşi isbânde, 
in ordinea morală.

D’acl nevoia de-a trage adânc linia de 
despărţire între domeniul ştiinţei şi acela ai
credinţei.

Delimitarea teritorielor acestor două 
împăraţii vrăşmaşe ne pregăteşte un traiu 
ueînvrăjbit.

Astfel ne îndrumăm spre o coacepţiuae 
care, îmbrăţişând adevărurile ştiinţei ca şi 
destăinuirile credinţei, le va uni într’o sinteză 
superioară. (Va urma.)
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tra afacerile comune, precum şi privitor la 
resolvarea pe cale constituţională a transac- 
ţiunei.

Dr. Schleicher şi Dr. Gross fac tot ase
menea declaraţie.

Se alege de preşedinte contele Fran- 
cisc Thun cu 35 votări, contra 1, 6 bile 
albe. Acesta ocupând scaunul presidial 
mulţumeşte pentru încredere. Promite că îşi 
va împlini funcţiunea cu conştienţiositate şi va 
conduce desbaterile fără părtinire. Accentu
ează importanţa monarchiei ca putere mare, 
susţinerea vazei dinastiei habsburgice, valoa
rea armatei, misiunea culturală în Bosnia şi 
Herţegovina. Aminteşte relaţiuniie din Pen
insula - Balcanică şi meritul guvernelor în în
ţelegerea marilor puteri şi susţinerea păcei. 
Sfîrşeşte cu un întreit „Hoch* pentru Maies
tatea Sa.

Vicepreşedinte a fost ales lavorsky, no
tari : Barwinszky, Kottulinszky, Walterskir
chen şi Parisch. După alegerea majordomu
lui şi a comisiei verificatoare, ministrul de 
externe a presentat raporturile pentru desba- 
terea delegaţiunilor.

Lupul propune ca aceBte raporturi să 
se dee unei comisiuni budgetäre de 21. Gnie- 
vos» propune alegerea unei comisiuni petiţio
nare de 9. Amândouă propunerile se primesc 
şi se fac alegerile în comisiuni.

GoluchowxM anunţă că Maiestatea Sa 
va primi mâne delegaţiile cu ceremoniile 
obicinuite.

Şedinţa se sfîrşeşte.

Delegaţiunea ungară.
Delegaţiunea ungară ’şi-a ţinut şedinţa 

la 5 ore d. a.
Preşedinte de vlrstă: Ndko Kálmán, no

ta r: Teleki Sándor.
Sünt presenţi din partea guvernului co

mun: Goluchowsky, Kdllay şi admiratul Ster- 
neclc. Din partea guvernului maghiar: Bdnfy 
şi Jósika.

Preşedintele de vlrstă deschide şedinţa 
şi după cetirea listei delegaţilor constată, că 
e capabilă de a aduce concluse. Se alege pre
şedinte: Szapáry Gyula, vicepreşedinte Szili 
Kálmán, notari: Hegedűs Sándor, Munich Au
rél şi Budnydnssky József, majordom: Wodia- 
ner Albert jun.

Szapdry ocupă presidiul, mulţumeşte 
pentru Încredere şi sere Indulgenţa membrilor 
faţă de vechiul lor campion, care de 30 de 
ani ia parte la aceste desbateri. Aminteşte 
ultimele evenimente şi declaraţiile capetelor 
Încoronate, că atât domnitorii, cât şi naţiunile 
voaBC susţinerea păi ei. Tripla alianţă, care 
formează basa politicei noastre externe, Încă 
ţinteşte la susţinerea pácéi. Pentru Ungaria e 
cu atât mai însemnată susţinerea păcei, ca sub 
protecţia ei să putem munci la consolidarea 
noastră internă. Nu uită nici de milleniul din 
anul trecut. Sfirşe3te cu %iljen* la adresa 
Maiestăţii Sale.

Münnich Aurél ceteşte rescriptul mi- 
nistrului-preşedinte, după care Maiestatea Sa 
va primi delegaţiile în 17 1. c. Se anunţă 
representanţii ministerelor comune în delegaţia 
ungară.

KdUay presentă raporturile miniştrilor 
comuni.

Urmează alegerea comisiunilor.

După alegere preşedintele suspinde şe
dinţa şi comisiunile se constituesc astfel:

Comisiunea budgetärd : President: Wo- 
dinner Albert, referent: Szerb György.;

Comisiunea afacerilor externe: President 
Tisza Kálmán, referent Falk Miksa.

Comisiunea financiară: President: Har
kányi Frigyes, referent: Szerb György.

Comisiunea de résboiu: President: Still 
Kálmán, referent: Münnich Aurél.

Comisiunea de marină: Pres. Pallavtcini 
Ede, referent Hegedűs Sándor.

Preşedintele redeschide şedinţa, anunţă 
că comisiunile s'au constituit, şi încheie şedinţa.

Mesagiul de Tron.
Ieri la ameazi Maiestatea Sa a primit 

delegaţiile in Hofburg, mai ântâiu pe cea 
ungară şi apoi cea austriacă.

Maiestatea Sa a cetit următorul mesagiu :
„Primesc cu mulţumită sinceră asigurarea 

credincioasei alipiri.
în decursul anului trecut situaţia orien

tală în mai multe direcţiuni a dat pricină de în
grijiri. Astăzi — mulţumită^ procedurei una
nime a marilor puteri — primejdia se poate 
privi ca delăturată în chip norocos.

Concertul european s’a dovedit ca factor 
important în aplanarea neînţelegerilor din 
Orient şi deşi n’a succes împedecarea conflic
tului rfisboinic dintre Turcia şi Grecia, totuşi 
activităţei lui conştiente, neobosite se poate 
mulţumi, că conflictul s'a localisat şi în sfîrşit 
în urma intervenţiei puterilor s’a şi încheiat.

Proxima problemă a concertului euro
pean va fi regulären stărilor din Creta, pe 
temeiul unei autonomii aşa de large, care pe 
lângă scutirea suveranităţei şi drepturilor Ma
iestăţii Sale Sultanului, sö dee insulei chezăşia 
unui viitor mai bun.

Accentuez cu mulţumire, că relaţiuniie 
noastre cu toate puterile sunt cele mai bune. 
Şi de aici încolo alianţa noastră cu Germania 
şi Italia formează temelia politicei noastre. 
Tendenţa constantă a guvernului meu e sus
ţinerea, consolidarea acestei temelii.

Garanţiile susţinerei de până acum a păcei 
s’au înmulţit prin desvoltarea prietenească a 
relaţiunei noastre cu imperiul rusesc. întâl- 
nindu-ne de repeţite-ori cu Msj. Sa împăratul 
Ruşilor, ’mi-am câştigat convingere despre 
acordul simţămintelor noastre, şi între statele 
noastre s’a făcut o astfel de relaţiune a în- 
crederei reciproce, a cărei consolidare ne poate 
măguli cu îmbucurătoare prospecte pentru 
viitor.

Cu un sentiment de mulţumire amintesc 
despre acele visite, cu care ne-a îmbucurat 
prietenul şi aliatul meu fidel, Maj. Sa împă
ratul german la Viena şi Budapesta. Nu cu 
mai puţin sentiment de recunoştinţă păzesc 
amintirea zilelor petrecute de mine anul trecut 
în România, precum şi amintirea contravisitei 
Maiestăţilor Lor Regelui şi Reginei României.

Protejarea intereselor păcei europene va 
fi şi de aici încolo prima problemă a guvernu
lui meu. Sperez, că putem privi cu încredere 
în viitor.

Guvernul meu de răsboiu, la statorirea 
trebuinţelor sale, a fost cu consideraţii largi 
la situaţia economică şi financiară a monarchiei. 
Deşi evenimentele ivite la începutul anului au 
pretins întregirea mai repede a materialului de 
răsboiu, care în parte a trebuit îndeplinită, 
în parte începută, disposiţiile acestea n’au 
trecut cadrul statorit la reformarea armatei 
mele, cărui de altfel corăspund şi toate chel- 
tuelile luate pe anul 1898 de guvernul meu 
de răsboiu.

Bosnia, Herţegovina In urma desvoltărei 
regulate economice îşi vor pută acoperi din 
venitele proprii necesităţile guvernării lor.

Recomandând proiectelo guvernului meu 
probatei prevederi patrioticului spirit de jertfă 
al d-voastre, vă doresc cel mai bun succes 
în activitatea d voastră. Vă salut pe toţi 
cu cea mai mare cordialitate 1*

Membrii delegaţiei au primit cu ovaţii 
mesegiul de tron.

EMKE.
(Urmare.)

Sprijinul statului şi al autorităţilor.
Am dovedit cu date în mai multe rln- 

duri, că toate Întreprinderile maghiare, fie eco
nomice, fie culturale solicitează guvernul Bă le 
dee sprijin material. „Părintescul” guvern să 
şi grăbeşte a ie arunca grăunţe, aşa, că cele 
mai multe se bucură de ajutoare însemnate. 
Acele, cari nu capătă sprijin, do obiceiu ve
getează şi în urmă se duc pe copcă.

Acest lucru caracteristic 11 vedem pe- 
trecându se şi la societăţile „culturale“. Toate 
strigă după ajutor şi multe diu ele îl şi obţin. 
Pe când reuniunile noastre, in special „Aso- 
ciaţiunea” nu se împărtăşeşte nici de cel mai 
mic favor din partea statului, nici baremi de 
Bcutirea portului postal, EMKE are ajutoare 
însemnate, atât din partea statului, cât şi din 
partea autorităţilor comitatense.

Pe când reuniunile noastre culturale sünt 
şicanate şi împedecate în activitatea lor de 
cătră autorităţi, reuniunei EMKE ti stau la 
disposiţie toate autorităţile publice, dâudu-’i 
sfaturi şi înlesnind reaiisarea planurilor ei.

In raportul general se spune, că acţiu
nea reuniunei se face pe basa proiectelor date 
de catră despărţănunte, autorităţile bisericeşti, 
comune, inspectorii şcolari etc. Direcţiunea la 
proiectele şi propunerile acestora, după tre
buinţă, cere lămuriri şi păreri detailate.

Dacă vre-o reuniune de a noastră cere 
ajutor materia! dela stat, sprijin şi înlesniri 
dela autorităţi, nu numai că e respinsă, dar’ 
mai e şi batjocorită şi luată în ris!

Ajutorul material.
Statul a dat până acum reuninnei EMKE 

următoarele ajutoare:
Reuniunile culturale, la iniţiativa şi sub 

conducerea reun. EMKE, au luat parte la expo- 
siţia millenară, ca exposanţi, ţinând cu această 
ocasiune şi un congres „cultural“. Cu aran
jarea acestora EMKE a avut spese 4489 fi. 
84 cr. Statul, respective ministrul de comu
nicaţie ’i-a reîntors reunmnei aproape jumă
tate din aceste spese, anume: 2000 fi. puindu-'i 
la disposiţie pe lângă aceasta in mod gratuit 
localul şi toate cele trebuincioase la exposiţie.

întrebăm: existat-a câudva vre-un mi
nistru ungar, care sö se fi arétat atât de 
darnic ţaţă de vre-o reuniune nemaghiară?

Din raport aflăm mai departe, că mi
nistrul Wiassics a dat reuniunei un ajutor de 
1000 fi. pentru întemeierea bibliotecilor popo
rale şi a instituit câte un înv0ţător de stat ia 
douö şcoale susţinute de cătră EMKE.

La moşia din Gioagiul inf., care a fost 
dăruită reuniunei de cătră contele Kun Kocsard, 
statul a făcut învestiţiuni economice în valoare

de 100 000 fi. In sensul contractului dintre 
stat şi EMKE, toate investiţiunile rămân ca 
proprietate a reuniunei. Astfel statul a adaos 
pănă acum la averea reuniunei suma de 100.000 fi.

Tot aşa a purces şi comitatul Hunedoa
rei, destinând pentru viitor reuniunei o însem
nată avere, respective un venit sigur. Comi
tatul a construit peste Mur0ş, lângă moşia 
EMKE, un pod de fer, cu 180.000 fi. în 
sensul învoielei dintre comitat şi EMKE, acest 
pod peste 50 ani va trece în posesiunea reu
niunei, privindu-o venitele vămei.

Mai înainte un alt comitat, sau mai 
bine zis despoţii comitatului, cari ţin puterea 
în mână, s’au arötat tot aşa de darnici — din 
câştigul şi sudoarea poporaţiunei române. La 
anul 1885 congregaţia comitatului Tirnavei- 
mici, la stăruinţa contelui Bethlen a votat 
pentru EMKE o dare suplementară de 2°[t .

Afară de aceste EMKE mai are şi alte 
favoruri. E liberă de porto postai, ’i-s’a 
permis s0-’şi pună în trenuri şi în localuri 
publice cutii pentru ofrande de bani etc.

în fine mai amintim, că EMKE proiec
tează aranjarea unei loterii, în favorul fon
durilor sale. Concesiunea cerută dela gu
vern e până la 1 milion fi. E interesant, 
că şi la aceasta s’a cerut sprijin nu numai 
dela ministrul de finanţe, ci şi dela municipii 
etc. Va sö zică earăşi sprijin oficios. Lo
teria e în pregătire.

Astfel îşi dotează şi sprijinesc guver
nanţii noştri, cei mari şi cei mici, reuniunile 
şi întreprinderile — din banii comuni ai ţerei.

Membrii şi averea.
în privinţa membrilor şi averei, EMKE 

a ajuns la resuitate, la cari de sigur mulţi 
nu s’au aşteptat. Meritul pentru acest re- 
sultat îl are în linia primă direcţiunea şi ofi
ciile centrale, cari au fost neobosite în a 
acuira membri, a câştiga favoruri şi a deştepta 
interes pentru reuniune si scopurile ce armă 
reşte. Am amintit aceste ca sö se vază, că 
progresul unei reuniuni atîrnă mult dela ener
gia şi zelul conducătorilor şi dela vieaţa, ce o 
ştiu ei insufla reuniunei, consideraţii de cari 
ar trebui sö ţinem cont şi noi Românii, mai 
cu Beamă aceia dintre noi, cărora le place 
a se vîrî de membri prin comitetele asocia- 
ţiunilor noastre.

Numărul membrilor sünt de present: 
pe vieaţă 77, fundatori 1971, ordinari 9750, 
ajutători 2587, in total 14.385.

Averea reun. EMKE a fost la 1 Ianua
rie 1897: 1 milion, 139 mii 369 fi. 32 cr. 
în decurs de 9 luni averea s’a sporit cu mai 
mult de o sută de mii fi. Din încheierea 
conturilor cu ziua de 30 Sept. (pag. 59) reese, 
că în ziua aceea averea s’a urcat la 1 milion, 
257 mii 035 fi. 66 cr. Averea aceasta este 
în număr&r, elocată ia mai multe banei, în 
hârtii de valoare şi în realităţi, zidiri etc. 
între realităţi mai însemnată este moşia con
telui Kun Kocsard dela Gioagiu, estimată ia 
221.557 fi. 45 cr. între zidiri este palatul 
EMKE din Cluj (valoarea 142,270 fi. 45 cr.), 
zidirea şcoalei EMKE din Blaj (15 937 fi.), 
a asilului de copii din Bistriţa (8784 fi ), 
şcoala dela Jimborul-mare etc.

(Va urma.) m.

Poliţie „model“.
E vorba despre poliţia de stat a capi

talei Budapesta. Pentru a ne face idee despre 
adevărata valoare a acestei poliţii, menită a 
fi îngrijitoare a ordinei publice, dăm cuvântul 
unui organ maghiar. Hazánk la numărul de 
Damiuecă dă o apreţiare, nu Be poate mai 
potrivită, despre această instituţie a statului 
maghiar.

„Procesai criminal, ce decuige înaintea 
tribunalului penal din Budapesta — zice „Ha
zánk“ — nu e de tot afacerea privată a 
fostului consilier de poliţie Chudy Hugo: Pe 
banca acusaţilor ştde po'iţia de stat a capi
talei, chiar şi ministerul de interne e grozav 
compromis. Pentru-că e imposibil a excela 
cu o astfel de acumulaţie de defraudări, fal
sificări de documente şi excrocharii, cum a 
arătat decisul de acusaţie pe socoteala lui 
Chudy Hugo, dacă şefii de birou şi autori
tatea superioara îşi împlinesc cu conştienţio
sitate datorinţa de control. Chudy Hugo a 
fabricat asignaţiunile false, şeful nemijlocit 
le-a edat, cassa le-a honorat. Jaful aşa s’ar 
face şi azi, dacă Chudy nu ’şi-ar fi arătat 
nedibăcia faţă cu o partidă privată. Văzând 
un astfel de joc ne mai auzit de uşuratic cu 
actele şi cu banii, cu tot dreptul întrebăm, 
de ce treabă e la poliţie căpitanul suprem, 
de ce e comptabilitatea ministerului de iuterne, 
dacă între actele din chestiune şi îutre asig- 
naţiile exmise pe basa acelora se poate furişa 
o atât de mare mulţime da falsificări şi ex- 
crocherii. Pentru-că chiar cu contrarul e obi- 
ceiu a motiva uriaşele cheltueli ale birocra
ţiei, pentru-că nu resolvarea costă pe stat 
atâta amar de bani, ci controlul. Nici epoca 
lui Sélley, nici a lui Rudnay nu ’şi-a 
împlinit datorinţa pe acest teren, ba asupra

epocei lui Török pertractarea de azi a aruncat 
o întunecoasă umbră. Sünt îngrijitoare aceste 
apariţii în cercurile poliţiei, pentru-că dacă 
se pot comite atâtea şarlatanii faţă de stat, 
pe care îl îngrijesc mii de ochi, are atâtea 
garanţii, că acolo se îngrijesc şi afacerile pri
vaţilor. Aceste sensaţinni ale procesului Chudy 
nu sünt potrivite se potenţeze încrederea pu
blicului faţă de poliţie, unde documentează o 
adâncă putrejune actele neasemănat de triste 
ale procesului*.

Un trist atestat e acesta despre valoarea 
poliţiei maghiare, fie ea chiar şi de stat. Dela 
oameni ca Chudy să mai aştepţi să moraliseze 
lumea şi să urmărească excrochii?

R E V I S T A  P R E S E I .
Presa străină.

„La Tribuna“ din Roma, orga
nul primului-ministru D i R ttdini, pu
blică un elogios articol despre mişcarea 
naţională din România şi despre lup
tele Românilor de peste munţi.

*

„La Liberté“ din Paris publică 
un nou articol favorabil chestiunei na
ţionale.

*

„Corriere di Napoli“ arată im
portanţa României în tripla alianţă şi 
regretă politica austro-ungară fa ţă  de 
Români.

Chestiuni şcolare.
Convocare.

Despărţământul „Morlaca“ al Reuniunei 
învăţătorilor gr.-cat. din archidiecesa de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, în înţelesul §-Iui 21 din 
statute îşi va ţină adunarea generală de toamnă 
la 2 Decemvrie st. n. a. c. 9 ore a. m , în 
Ş oala gr.-cat. din Fildul-de-jos. La această 
adunare sünt invitaţi cu tot respectul nu numai 
învăţătorii şi preoţii, ca directori şeolastici, ci 
toţi binevoitorii şi sprijinitorii progresului şi 
causei şcoiastice.

P r o g r a m :
1. Ascultarea serviciului divin la 8 ore 

a. m. 2. Alegerea unui preşedinte adhoc. 3. 
Constatarea membrilor presenţi. 4. Alegerea 
preşedintelui. 5. Raport despre adunarea 
generală, ţinută în Baj la 15 Iunie a. e. 6 
Exmiterea alor 2 comisiuni: a) pentru con- 
scrierea membrilor noi şi încassarea taxelor 
dela membri ordinari, ajutători etc. şi b) 
pentru critisarea preltgerei practice. 7. Prele
gere practică ţinută de loan Balaş, înv. 8 
Raportul comisiunilor exmise. 9. Diverse pro 
puneri. 10. Designarea persoanei disertante, 
preium şi a celei, care va ţmâ prelegere prac
tică la proxima adunare. 11. Statorirea lo
cului pentru adunarea generală de primăvară. 
12. Exmiterea alor doi membri pentru veri
ficarea procesului verbal. 13 închiderea adu- 
nărei.

M ă r g ă u ,  în 15 Noemvrie 1897. 
în absenţa preşed. din încredinţare:

loan Mango, 
notarul despărţământului.

Convocare.
Reuniunea cercuală a învăţătorilor ro

mâni gr.-or. dela şcoalele confesionale din 
tractul Ienopolea (Borosineu) îşi va ţină adu
narea la 10/12 Noemvrie a. c., în şco la rom. 
gr.-or. d n opidul Cermeiu, la care sânt poftiţi 
a lua parte toţi membrii onorari şi ordinari 
ai reuniunei, precum şi toţi binevoitorii şi 
sprijinitorii şcoalei şi învăţământului românesc.

P r o g r a m a :
1. Participarea în corpore la chemarea 

Duhului Sfânt. 2. Asistare la prelegerea 
practi ă a învăţătorului din loc. 3. Deschi
derea şedinţei. 4. Reflexiuni asupra prele- 
gerei. 5. Modificarea regulamentului afacerilor 
interne ale reuniunei. 6. Raportai comisarului 
despre examenele finale ale anului 1816/7 şco
lar. 7. Pertractarea rescriptului biroului central. 
8. Raportul cassarului, bibliotecarului şi al 
controlorului. 9. Exmiterea unei comisiuni 
pentru ceusurarea raportului cassei şi a biblio- 
ttcei şi predarea lor noilor oficianţi. 10. Adu
narea temelor prelucrate şi a datelor statistice.
11. Discuţiuni asupra uuor chestiuni şcolare.
12. Propuneri şi interpelări. 13. Dtfigerea 
timpului şi locului proximei adunări viitoare. 
14. înheierea.

Mor o da, la 2/14 Noemvrie 1897.
Iulian Butariu, Petru Costinu,

prés. reun. íny. not. reun. íny.

CRONICĂ
Sibi fn,  18 Nov. n. 1897.

Pentru causa luveţ&meutului au
făcut frumoase daruri domnii Vas. Dragoş, 
Nicolau Nilvan, Dr. Marcu, advocaţi şi loan 
Serb, protopop îa Şomcuta. Ei au provăzut 
cu cărţi didactice pe şcolarii săraci din co
muna Posta, în Chior. Pentru acest ge
neros dar, învăţătorul S. Pop le exprimă mul
ţumită.

♦
Societatea de lectură „loan Po- 

pasu“ a junimei studio »se dela institutul teo
logic-pedagogic gr.-or. român din Caransebeş, 
în şedinţa generală ţinută în 7 Octomvrie st. 
v. a. c., s’a constituit în modul următor: Pre
şedinte: dl profesor loan Bălan; vicepreşe
dinte : loan Roşea, cleric anul III.; secretar: 
Cornel Panciovan, cleric anuIlH.;  notar: loan 
Popoviciu, cleric anul I I I ; vicenotar: Marian 
Groza, ped. anul IV.; bibliotecar: Aurel Ma- 
gheţ, cleric anul II ; vicebiblioteear: Nicolae 
Boloioi, ped. anul III ; cassar: Felician Ne- 
moian, cleric anul II.; controlor: Ilie Ambra?, 
ped. anul IV. Redact al foii „Progresai” vi
cepreşedintele loan Roşea. în comitet: Pre
şedinte: loan Roşea, cleric anul III.; mem
brii: Cornel Panciovan şi Traian Popoviciu, 
clerici an. III.; Vasile Blaş şi Aurel Iosof, 
elerici an. II.; loan Miter şi Teodor Şandru, 
clerici an. I ; Patriciu Rimneanţ, pad. an. IV.; 
Alex. Onae, ped. an. III.; Iosif Jian, ped. an. 
II.; Simion Popoviciu, ped. an. I.

*

Dl Iancu Lupul, mareşalul Buco
vinei şi presidentul clubului parlamentar 
român al fraţilor bucovineni, a fost ales 
vicepre3ident al reichrsathului austriac 
în locul lui Abrahamovicz, ales de pre
sident.

*

înmormântarea Ini Oh. Chiţii.
Sâmbătă s’a făcut la Craiova cu mare pompă 
şi iu concursei întregei populaţiuni înmormân
tarea ilustrului român George Chifa. Regele 
Carol era representat prin adjutantul major 
Gratoschi, care a pus pe catafalc o prea fru
moasă coroană din partea Suveranului; gu
vernul prin preşedintele consiliului D. Scurdza 
şi priu miuisîrii Stolojan şi loan I. C. Bră- 
tianu; Academia prin profesorul Gr. Tori- 
Jescu; Camera priu vicepreşedintele AI. Lu- 
paşcu; Senatul prin profesorul şi senatorul N. 
CrătuneBcu; Creditul rural, priu D. Polisu- 
Micşuneşti şi Taehe Protopopeseu, etc. Toate 
judeţele Olteniei erau representate prin dele- 
gaţiuni speciale, cu coroane. Toate şcoalele 
publice, toate societăţile, străine şi române, 
cu drapelele lor erau în,iruite pe stradele în
vecinate cu biserica. Divisia I. diu corpul I. 
de armată sub comanda gnnera'-ului Stoiloff 
dădea onorurile militare. Toate casele (jé pa 
drumul cortegiului până la cimiter erau cer
nite; felinarele electriee aprinse şi cernite; 
prăvăliile închse. O lume imensă umplea 
curtea şi împrejurimile bisericei şi stradele 
până ia cimiter. Era o manifestaţie impunătoare 
d demnă de memoria lai George Ch>ţo. Peste 
o sută de coroane, cu inscripţiuni, erau depuse 
pe catafalc. Ceremonia relig oasă s’a sfîrşit 
la 3 ore, după care au început discursurile. 
Primul a fost roätit do prim-ministrul D. 
Sturdza în numele guvernului. Au mai vorbit 
prof. TocileBcu în numele Academiei, Batolian 
în numele baroului, Nicolaide în numele 
consiliului judeţean de Dolj. La groapă mai 
rostiră dia ursari Maldărescu, primarul ora
şului, Burilă, directorul liceului „Carol I “ ; 
deputatul Mitescu, din partea clubului liberal 
şi Take Policrat, din partea clubului conser
vator. Cosciugul este coborlt în groapă, ar
mata trage salvele regulamentare.

*

Ungarii şi străinătatea. Cât de
„liberali“ sünt Ungurii faţă de străinătate o 
dovedeşte prea elocvent,; faptul, că toate foile 
străine cari spun adevărul asupra stărilor din 
Ungaria, tűnt oprite a întră pe teritor ungar. 
De curând ministrul Perczel a mai oprit pentru 
Ungaria ziarele „Hatanic“, „ Beogradske*,
„ Opatinski“, „Srpski Prej ded Bosne i Herze- 
govine“ diu Belgrad şi „Neues Leben* din 
Berlin. în urmare, tuturor acestor foi li a’a 
detras de cătră ministrul de comerciu dubitul 
postai.

D reyfas — red iv ivu s De câteva zile 
presa străină, în frunte cu cea franceză, se 
ocupă Îd lungi şi sensaţîonalo coloane cu 
afacerea ex-săpi'auului francez Armand Dreyfus, 
osândit mai anii trecuţi la deportare în Ca
yenne, pentru tradarea unor secrete militare. 
Chestia se reaumează într’o viuă campanie ce 
aa pornit rudeniile osânditului, pe cuvânt că 
nu acesta, ci nn alt oficer francez, acum pus în 
disponibilitate, a comis actul tradarei. Deja 
acum câteva săptămâni v i c e p r e s i d e n t u l  
s e n a t u l u i  f r a n c e z  Scheuer-Kesztner 
afirmase pria ziare, că are dovezi despre 
nevinovăţia lui Dreyfus. Dar’ campania s’a 
declarat pe faţă numai zilele acestea, cândl 
apărătorii lui Dreyfas au numit pe ofiţerul 
bănuit. Acesta ar fi un conta ungur Walsin- 
Eszterhdzy, bastard a\ unei contase Ejzter- 
hâ '.y şi supus naturálisát al Franciéi. Aeu tatul, 
care se află de present la Paris, s’a grăbit a 
declara prin foi că e victima unui comp ot, 
el fiind absolut neviu07at; a cerut totodată 
cercetare contra sa din partea ministrului da 
răaboiu. Chestiunea e obiectul unei vii agi
taţiuni în opinia publică franceză şi mai ales 
în lumea politică. Mulţi cred şi pare foarte 
probabil, că totul se reduce la o încercare 
bine făurită a amicilor lui Dreyfas să-’l seape 
pe acesta cu ori-ce preţ, deşi al e adevăratul 
vinovat, pe cum se susţine şi acum îu minis
terul de răsboiu.
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Altă păruială la universitatea 
din Viena. Alaltăieri o nouă păruială s’a 
întâmplat pe coridoarele universităţei din Viena. 
Nişte studenţi nemţi au atacat cu vorba pe 
câţiva studenţi cehi, cari vorbiau între ei 
ceheşte. Urmarea a fost un viu schimb de 
vorbe şi, la urmă, o păruială provocată de 
Nemţi. Dar’ tot aceştia au tras scurta, căci 
Cehii, fiind mai mulţi, le-au dat o bătaie straş- 
■icâ şi ’i-au slobozit pe trepte la vale. — 
Sectorul universităţei a afişat pe tabla neagră 
un ordin, prin care opreşte strici ori-ce de
monstraţii şi anticipează, că eroii păruielilor 
vor fi aspru pedepsiţi.

«
Procesul comisarului poliţieneso 

Chudy s’a terminat ieri. Acusatul a fost 
osândii ia şese ani temniţă.

*
Tramwaiu pe ghiaţă. Această ştire 

■Oitimâ soseşte din R »tna, ţeara cea mai fri
guroasă din Europa. în .iarna aceasta oraşul 
Kronstadt va fi legat cu Onienbaum cu o linie 
de tramvaiu electric aşezată pe gheţurile 
golfului Fmlandic. Nu-’i vorbă, prea frumoasă 
idee. Dar’ uşor se poate întâmpla, că un 
desgheţ neaşteptat se suprindă pe călători 
tocmai în timpul mersului tramvaiului.

*
Ş t i r i  m éru n te . La Madrid se va 

ţinâ anul viitor congresul internaţional sanitar 
şi demografic al IX-lea.

— Lângă Ruszt s’a aprins un mare te- 
ritor de păduri; fo:ui ţine de câteva zile şi 
se crede, că va pustii toate pădurile erariale 
de pe acolo.

— Căpitanul Boicset), faimosul ucigaş 
din Sofia, osândit la temniţă pe vieaţă, a în
cercat sö evadeze, făcând cu două drugi de 
fer o gaură de vre-o 60 cm. în zidul închi- 
soarei, dar’ a fost surprins şi de atunci e su
pus UDui regim penitenciar mai sever.

— La Graz o evreică, Nelli Sebar, s’a 
botezat şi a Intrat Sntr’o mănăstire de călugă
riţe; tatăl ei, un comerciant din Ungaria, a 
cerut intervenţia autorităţilor.

— La München o nenorocire grozavă 
B’a întâmplat intro pivniţă de bere; pivniţa 
s’a surpat asupra lucrătorilor ce se aflau îu- 
lăuntru; 7 au murit pe loc, câţiva sünt 
răniţi.

— Fosta princesă Chimay şi Ţigănuşul 
ei Rigó se află în Varşovia; aventuriera plâ- 
nueşte un turneu de cântăreaţă prin Roşia. 
Numai s’o lase chiar în Rusia, după-ce până 
şi din Paris au alungat-o 1

— Tribunalul din Zombor a osândit la 
8 ani temniţă pe servitorul Dsunya János, 
care din resbunare ’şi-a ucisgstăpânul.

VIEAŢA SOCIALA,
Petrecere în Timişoara.

Primim invitare la concertul împreunat 
cu petrecere de dans, ce-’l vor aranja damele 
române din Timişoara, cu concursul tinerilor 
învăţători din inspectoratul Timişoarei în favo
rul copiilor săraci deia şcoaiele române de 
aici, în 11/23 Noemvrie 1897, In sala 
„Fja b r i k s h o f“. Pentru comitetul aran
jator: Maria Putici, presidentă. Nicolae Gher- 
dan, secretar. începutul precis la 8 ore seara. 
Biletul de persoană 2 coroane, de familie (3 
membri) 3 coroane. Oferte şi suprasolviri 
marinimoase se primesc cu mulţumită la 
adresa d-nei cassiere Maria Gherdan (Timi
şoara, Fabric, Tigergasse nr. 5) şi se vor 
cuita pe cale jurnalistică. Programa concer
tului se va publica ulterior. în pausă se va 
juca Bătuta şi Căluşerul.

Criburţa literară.
Spre ideal.

*
— „Căiră un nou ideal11, de N. Filipescu Bucureşti, 
editura librăriei Storck & Müller; tipografia »Epoca“.

1698. —
*

Acest titlu îl poartă elegantul volum, de 
200 pagine, ce a apărut ziloie acestea. Ti
par frumos, învitător şi un exterior elegant 
sünt ceea-ce te ating la prima vedere şi te în
deamnă să-’i frunzăreşti.

Şi e destul să începi a frunzar), pen- 
tru-ca să fii ispitit a te retrage binişor 
spre a-’l ceti, şi apucându-te de cetit să 
nu-T mai depui din mână până-ce nu T-ai 
isprăvit.

Nicu Filipescu, numele autorului, nu e 
un nume necunoscut Ia noi. Dar’ e cunoscut 
nu ca literat, nu ca filosof, nu ca estetician, 
ci ca politician. Toţi cetitorii de ziare ştiu la 
noi de fostul pr-mar al Bucureştilor, dl Nicu 
Filipescu, foarte puţini însă îşi vor fi închi
puit pe dl Filipescu altcum decât ca un ze
los om de partid, încolo foarte bun Român, 
care duce o luptă straşnică în vieaţa politică 
a României libere, unde de altfel vieaţa po
litică e totdeauna foarte agitată şi foarte pa
sionată.

Volumul acesta „Catră un nou ideal* 
ne înfăţoşează pe dl Filipescu într’o nouă lu
mină şi întFun chip cu mult mai ideal, de
cât cel cu care ne obidnuisem. Pentru-că

inzadar, vieaţa politică totuşi e ceva prosaic, 
mai ales dacă ea bo trece într’o luptă po
litică de partid, cum noi súntem obicinuiţi, — 
până acum — a vedé vieaţa politică din re
gatul român.

Adevărat, „ lupta pentru drept — cum 
zice Ihering — este cea mai frumoasă poe- 
sie a caracterului“ — decât că definiţia acea
sta frumoasă nu bucuros o am aplica la o 
luptă de partid, al cărei scop e puterea, ci la 
lupta naţională, de egalitate şi libertate, cum 
ea există, de pildă, la noi şi la alte popoare 
oprimate.

Şi credem, că nu putem fi timbraţi 
ca egoişti restringând astfel aplicarea acestei 
definiţii de apoteosă a luptei politice...

In lumina, ce ni-o aruncă acest volum, 
trebue însă să privim şi luptele din România 
altfel, de cum obicînuisem. Sünt cel puţin 
semne, că apropiatul viitor va da alte pro
specte, site privelişti, cari vor impune apoi şi 
o altă apreţiare.

în ce priveşte pe autorul volumului — 
ea să revin — ni-se revelează nu numai ca 
politician, ci ca un adevărat măiestru al con
deiului şi al cuvântului, ca un profund cuge
tător, care se primblă bucuros pe cărările 
fiiosofiei, şi încă pe cele mai noue, cari de 
abia se văd în zarea purpurie a aurorei; — 
apoi ca un suflet ales, care dacă nu e poet 
în sensul obicinuit, e un amic al poesiei, şi 
încă al poesiei în sensul cel mai larg, al poe
siei aceleia, care se avântă până la cele mai 
înalte probleme, ce mintea omenească ’şi-le 
poate pune sub impresiuuea şoaptelor ce stră
bat din cele mai profunde afunzimi ale miméi.

Cartea are trei părţi, a căror numiri: 
Critica, — Leacul, — Conclusiuni, cetitorul 
nu le poate înţelege de tot. Se vede că ele 
au fost date ulterior, şi materialul, ce se 
cuprinde aci, n’a fost scris întreg într'un curs, 
cu gând de a forma un întreg organic.

Dar’ de sine stătătoare aceste părţi 
sânt întregimi bine rotuazite.

Ultima — care are titlul poate mai 
puţin motivat: Conclusiuni — e curat politică, 
cuprinzând trei discursuri politice şi un raport 
cetit la adunarea „Cercului de studii“.

Prima: Critica, e politică-filosofică, cu
prinzând trei vaşti articoli, între cari unui 
Credinţele noastre are valoare isîorică-literaru. 
Este o apreţiare a activităţei politice a lui 
Emiuescu, care se ştie, că a fost ziarist multă 
vreme, fără de aceea în possiile sale are multe 
cu tendenţe ori alusiuni politice.

A doua parte, cea din mijloc, culmea 
volumului, o curat filosofică. (Vezi „Foiţa* 
de azi).

Fără a întru în expunerea ideilor, nu 
pot încheia această schiţă mai bine, decât 
recomandând tuturor iubitorilor de cărţi bune 
acest volum, — costă 2 lei — care conţine o 
comoară de idei frumoase şi sentimente gene
roase.

El constituie—cred—primul început ro
mânesc în acea direcţiune nouă, care adie 
peste toată omeoimea cultă, şi îa care lite
raturile dm Apus au remarcat opere multe 
şi mari.

în mijlocul crasului materialism şi al na
turalismului repugnant spiritul omenesc, cu 
puterea instinctivă, aşa zicând, a firei sale se 
îndreaptă spre o nouă lume de idei, a cărei 
zorire se anunţă din toate părţile, fie că ea 
intra adevér e înspre revărsat, fie că este 
numai dorită şi chemată cu dor nestins. Fap: 
e că din toate colţurile iumei se resimt noue 
porniri spre ideal, spre idealism.

Dr. E. Dâiauu.

Anunţ literar.
în editura societăţei literare şi tipo

grafice „Apollo“ din Budapesta au apărut îu 
cureuî anului curent sub titlul: „Igazgató- 
sági tagok jogai, kötelességei és felelőssége* 
(„Drepturile, datorinţeie şi responsabilitatea 
membrilor de direcţiune“) şi „Felügyelő bizott
sági tagok jogai, kötelességei és felelőssége* 
(Drepturile, datorinţeie şi responsabilitatea 
membrilor din comitetele de supraveghere“) 
de Alfréd Kormos, două opuri, comentare a 
1 gai comerciale, chemate a călăuzi pe mem
brii direcţiunilor şi comitetelor de suprave
ghere dela societăţile pe acţii, întru înde
plinirea drepturilor şi datorinţelor lor de 
mare importanţă şi grea responsabilitate.

Ambele aceste opuri au fost apreţiate la 
timpul seu de întreaga presă maghiară, chiar 
şi de foi specialiste, cât se poate de favorabil.

Având aceste lucrări însemnătatea lor 
şi pentru noi Românii şi anume nu numai în 
special pentru membrii din direcţiunile şi 
comitetele de supraveghere dela numeroasele 
noastre societăţi pe acţii, cari pot afla in ele, 
tot ceea-ce trebue să ştie despre drepturile 
şi datorinţeie, împreunate ca funcţionarea lor, 
ci şi pentru cei-ce voesc să înfiinţeze societăţi 
pe acţii şi în genera pe toţi aceia, cari stau 
în oare-care legătură cu atari societăţi, m’am 
hotârit a le traduce în româneşte şi anume 
deocamdată pe cea mai importantă: despre 

drepturile, datorinţeie şi responsabilitatea 
membrilor de direcţiune“,

Opul acesta să va extinde pe 16 coaie 
tipar 8° mic şi faţă de originalul maghiar al 
cărui preţ este fi. 2, va costa numai fi. i.5o, 
ceea-ce numai aşa-’mi este posibil, că insti
tutul „Albina“ m’a asigurat despre purtarea 
unei considerabile părţi a speselor de tipar.

Spre a mă pută orienta asupra numă
rului de exemplare, ce va fi să tipăresc, rog 
prin aceasta pe toţi cei-ce reflectează la acest 
op, să binevoiască a mă Înştiinţa, arătându-’mi 
numele, domiciliul şi numărul exemplarelor, 
la câte doresc să fie prenotaţi.

Observ, că preţul cărţei se va plăti nu
mai după apariţiunea ei.

Sibi iu ,  Noemvrie 1897.
Cu deosebită stimă:

Constantin Popp,
funcţionar la institutul de credit 

şi economii „Albina“.

Informaţiuni.
„A rchiva“, organul societăţei ştienti- 

fice şi literare din Iaşi. Director: A. D. Xe
nopol, nr. 9 şi 10 are urm Rond sumar: Gh. 
Ghibănescu: Vlad Ţepeş (studiu critic). — 
Th. V. Stephanelii: O carte veche despre 
Alex. Macedón, Constantin-cel-Mare şi Grigo- 
rie Potemkin. — T. Duţu: Cilda dela Gibral
tar (poesie). — V. Cireş: Participiul şi sus
pinul în limba română. — Gh. Gheorghiu : 
Dicţionarul domnului F. Dame (studiu). — 
George Murnu: Strofe (poesie). — Ana Conta- 
Kernbach: Să pleacă îu mare (poesie). — 
Dări de seamă: C. G. Stere: Evoluţia indi- 
vidualităţei şi noţiuni de persoane în drept, 
de A. D. Xenopol. — H D’Arbois de Jubain- 
ville. Deux maniéres d’écrire l’histoire de P. 
Ztrifopol. — O critică engleză asupra Hia- 
totre des Roumains de A. D. Xenopol de A. 
D. Burry. — Documente: Lettre adressée á 
... sur les »ff dres dela Moldavia, din 1819.
— Notiţi: introducere la anuarul al XXV. al 
institutului liceal de d-şoare al d-uei Emilia 
Humpel.

*
R evista ştientifică-literară „Pro

g re su l“. Nr. 5—6 are următorul, sumar: 
Gmlisaţie de E. S. — Un consiliu de E. — 
Un răspuns unui critic. — O consolare. — 
Lui C. de V. V. — Lui C. B; de Ei. — 
Unui pretins prieten de I. — Din reflecţiunile 
unui ziarist de N. — încetarea suferinţelor de 
El. — Angajamentul militar al voluntarilor 
îa Francia şi la coi, studiu comparativ de P.
— Pont en Mtţînnerie. — Geometrie des
criptivă de P.

Concurs.
Pentru postul de învăţătoare la şcoala 

de fete a „ Reuniunei femeilor române séld- 
gene“, devenit vacant prin abzicere, să escrie 
concurs.

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt :

1. Plată anuală, în numărar 360 fi., 
solviţi în rate lunare.

2. în edificiul şcoalei locuinţă cu trei 
chilii, calină, cămară, pivniţă şi grădină de 
legumi.

Doritoarele de a obţină această staţiune 
8ă-’şi subştearnă recursele provăzute cu ate- 
Btat de cualificaţiune până la 15 Decemvrie 
st. n., la presidentă reuniunei în Şimlău.

învăţătoarea aleasă va avă să-’şi ocupe 
staţiunea la 1 Ianuarie 1898.

Şimleu, la 14 Noemvrie 1897.
Maria Cosma, Augustin Vicaş,

presidents. áctuar.

Bibliografie.
CASTELUL m  CARPAŢI.

— Aprecierile presei. —
Rar, o carte apărută la noi, a fost pri

mită cu atâta simpatie din toate părţile, ca şi 
„Castelul din Carpaţi*, excelentul roman de 
Jules Verne, t are a apărut nu de mult îq tra
ducere într’un elegant volum, împodobit cu 
26 ilustraţiuni frumoase.

Toate ziarele, cari s’au rostit asupra 
acestui volum, u’au spus decât cuvinte de laudă 
şi recomandare.

Eită unele din aprecierile, ce presa noa
stră a făcut „Castelului din Oarpaţi*.

Familia.
„Jules Verne în  româneşte. Cine ne 

cunoaşte pe Jules Verne, distinsul scriitor fran
cez, care în formă de roman a tratat atâtea 
chestii de ştiinţă?

Anunţăm dar' cu plăcere, că zilele tre
cute a eşit la Sibiiu, îu traducere românească 
unul din cele mai interesante romanuri ale lui.

Interesant, pentru-că să petrece în Tran
silvania între Români. A sttel de traduceri 
în adevér umplu un gol în lite ra tu ră , 
nu ca efemerele şi rău tradusele romane ce 
apar din când în când în limba noastră.“

Foaia literară.
„A  apărut la „ Tipografia societate pe acţii“ 

la Sibiiu un excelent roman „Castelul din 
Garpaţi*, de Jules Verne, celebrul romancier 
francez.

Volumul elegant adjustat, este împo
dobit cu 26 ilustraţiuni lucrate la Paris.

„Castelul din Carpaţi“ este una 
dintre cele mai interesante şi elegante 
cărţi şi o recomandăm în deosebita aten
ţie a publicului nostru cetitor“.

Gazeta Transilvaniei.
„Románál pe care-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cn 
atât mai interesant, fiindcă se petrece 
în Ardeal, între Români, şi pe lângă 
părţile lui instructive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumos“.

P a t r i a .
„Volumul acesta, care se extinde pe 255 

pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţiu 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Roman. 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul diu Carpaţi* sânt: invenţiuuea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile la situaţiu- 
nile lor şi le menţine caracterul lor propriu 
în tot decursul povestirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu îucordare deosebită şi ca o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei, 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o deslegare firească prin vre o regulă de fisicâ, 
therniă ori matematică“.

Telegraful Român.
„Recomandăm  cu toată căldura

cetitorilor noştri procurarea ş i cetirea 
acestei cărţi prea instructive pen tru  noiy 
şi care şi în  exterior se presentă  foarte 
frumos.“

Unirea.
„Castelul din Carpaţi“ e unul dintre 

cele mai nouă romane ale lui Verne, care 
a şi fost premiat de Academia franceză. 
Acţiunea se peirtce la poalele Carpaţilor su
dici ai Transilvaniei, şi persoanele sânt tot 
Români din satul Mdţesti şi împrejurime.

E destul, dacă amintim, că şi îu ro
manul acesta nisuiuţa lui tiude a împreuna 
folositorul cu frumosul, şi pe cănd face 
intriga romanului, ne arată cu o cale 
progresele ştiinţei. Şi chiar pentru ten-
dunţa aceasta scrierile lui le poate ceti 
oricine, special tinerilor le sünt mult de re
comandat; de altcum se şi dau ca premii. 
Ce priveşte traducerea, dl Onişor a scris în 
o frumoasă şi curată limbă.

Executarea technicâîn privinţa frum- 
seţei şi a curăţeniei tiparului face onoare 
societăţei „Tipografia“ din Sibiiu“.

Bnrsa de mărfnrl din Budapesta dela 16 Noy. n. 1897.

Ó r á n
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta .. 
Grăa de Alba-Reg. „ 

„ j, Baclca „ 
grâu  ung, de Nord,,

75
75
75
75
75
75

Preţu l per 
100 chilogr.

dala p&nfc

12 40 
12.3 
12 45

76 
12 50 76

Preţu i per 
100 oMlo

d e l. pSnl

12 45
12 55

76
76
.6
76

SSminţe, 
voohi ori lton« Soiul

OualitatGSi 
por Hect.

Proţul per
100 chilogr
doîa 1 păi.»

SScară 70—72 8.50 8 60
Or® de nutreţ Ö0—62 6 80 6.15
>1 da vinars 62—64 6 30 7 —
V ăe b^rs «4—«6 7 60 9 —

Ovăs — si —si 6 4) 6.70
Caeurus (porumb) Mnisţ. — 4 75 4.16

ă’3 aii neig — 4,70 47
Mein _ _..--- _ _̂
Hrişcă — 4 75 5 —

Grâa Sept.-Oct. tf --.--- g —
a )9 Mart.-Apr. s 12 07 12 C9

îTl Cacuraz Maiu-Iua. ■sl 5 49 | l 5 .tl
luűie-Aug. -- .-- _

s, OvSi Mart.-Apr. w-l 6 63 i 6 55
IJ Oct a

Qu jbUI
Kiodaot« diverts Salai

if;« fÎEd

SSm. de trif. Lucernă ungurească -- 1f

n roşie --
Oleu de rap rafinat — —-
Uns. de porc dela Pesta 58 50 59.

n dela ţeară — —
t Slănină svântată --D---

II afumată 60 50 6 1 -
S8n
Prune _^_
Lictar slavon nou __ _

>> bănăţenesc
Miere brută _

» galbină străcurată _
Ceară de Rosenau — —

12.61
12.P5
12.65

12.65 
12.6 
2 70

Conul pi ©ţii din Biblio
Din 15 Nov, n. 1897.

Sârtie-monotă română Comp 9.46 vând 9.61
Lire turceşti . . . . II 10.60 II 10.65
V« Imperiali . . . 1) 9.80 2) 9.40
Ruble ruseşti 100 â . 1) 127 25 u 128 26
G a lb e n i................... U 5.60 6 65
Mapoisoa-d’eri . . . f l 9.49 II

S3 9 63
„ (meşiî) t t — —— SI 1

Burta de Budapeita.
Din 16 Nov. n. 1 *7.

Renta da aur ung. 6 •/, . . . .
» >* »I II 4°/« • * •
„ ung. val. cor. 4g/.........................

împrumutul căilor ferata ung.
Amortisarea datoriei căilor forate da Olt

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate 4e Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung.................................

ii ii croate-ilavone . ,
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung. . . ! .
Loauri pentru regulären Tisei ii Segledin 
Bonta de hârtie austriacă . ~

„ de argint austriacă . j
o de aur austriacă . . .

Leşurile austriece din 1860 '.
Acţiunile băncii austro-ongara " 

i i  ii ds credit atig, ,
. ■' . , I« ii.  »  aosiar. . .

Benson toaciare ala inatítuíslai ás 
ecoasssä „Albina“ .

A rginta!................................ |  |
Gslbsni împărăteşti « ,
Napolean-d’ori • • . , '
Mărci 100 imp. gemene .
London 10 Livres sterling; . |

ung.

ung.

100.25
121.50

122.60

102.—
98. —
99. -

101.50 
156.— 
140.—
102.50 
102.25 
12350 
160 50 
966.—

102- 
6.70 
5.63 
9.52 

68 80 
119.70

La aceste simpatice voci nu mai 
adaugem decât, că cel mai potrivit cadou 
de ocasie, pentru tineri şi bătrâni, pentru 
dame şi bărbaţi, pe o formă eu n  „ Castel“ 
frumos compactat. De altfel „  Castelul* se 
găseşte în deposit la librăria „ Tipografiei“, 
societate pe acţiuni în S i b i i u ,  şi la 
Storck & JfiUler în B u c u r e ş t i ,  calea 
Victoriei 53.

Studii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca Bă 
atragem ssupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa
ging. Et conţine: (partea I) un stadiu critic 
intitulat: O gramatică parodié. (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al XVI. Limba şi literatura 
Românilor de A. Lupul-Antomscu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „ Codrul frate cu 
Românul* un studiu asupra doinei român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere în mod ştientific. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifests, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra prepoziţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţelesuri în 
limba noastră. Eată titlii acestei părţi: Selec- 
ţ unea graiului; „de* ca preposiţie; rapor
turi c&suala; „de* ca adverb; „de* ca pro
nume; „de* ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografiaa.

Burta de Viena.
Din 16 Nov. a. 1897.

_  •» » ii ii 4*7« > . • «Bent* ang. v. c. 4»/.........................
IspnoMutul căilor ferate ang. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(!-» emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung..........................

o ii croate-slavone .
Împrumut cu premiu ung.
Lorari pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ „ argict austriacă ! *.
„ „ aer austriacă . . .

Losen austriece din i860 
Acţiassite băncii acatro-angare ! 

ii o do credit ung. ,
. ii o di credit austr. . 

Argintul . . . .
Galbeni împărăteşti . \ |
NapolecuFori . . |
Minei 100 imp. germane ,
London 10 Livres starling! * *

ung

ung

12220
100.—
122,—
101.75

121.60 
98.— 

199.— 
166 — 
160 — 
10245 
101.8) 
123 30 
160 25 
9 5 5 .-

6.6) 
5.66 
9.53 

68.85 
119 70

Burta de Bucureşti.
EHn 4 Nov. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1-65 6«/, *
Renta română amort. 5% .........................
Renta (Schuidverschreib)
Oblig, de stat C. F. R ««/..........................
Renta rom. (Rural conv.) « o ,.....................
împrumutul municipal 5o/. .........................
Scrisuri func„ rur&le 6®/ *

d e * ’ urbane 7%” . \  ^ ..................... .....
I» ii jjj/i i I )

i r s & f e j s j : : : :

tfoc. r. de con. (250 iftî ' A .  ...................
P i ,» ,“ ,'*■» ; ; ; ;

T A < , .  ® C b i j g b .Londra 3 luni
„ cek ’ ..........................................

Berlin 3 luni ” • ■ • .........................
11 co& . ’ ’ .............................

Pari# 3 luni ’ * “ ; • • • • •  •
,1 cek , ............................... * * *

Visa» ' .......................................

Cassa.
10)
97
09

100
97

102
87

14S8
420
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandi
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ANUNŢ!
Ne luăm voe a aduce la cunoştinţa mult onoratului public, că ne 

ocupăm în Sibiiu şi respective pe teritorul acestuia cu

transportul de pachete şi mutarea de locuinţe
şi exerciăm aceasta în mod profesional

fiind concesionaţi de autorităţi.
Primim tot felul de transporturi de pachete şi mutări.

T r ă su r ile  noastre p ro p rii, întocmite spre acest scop, cu aparti- 
n e n ţe le  coréspund cerinţelor astfel, că súntem în posiţie a asigura un serviciu 
într’adevăr rep ed e  ş i  s ig u r .

C om isiu n i se  p r im esc  la  a g en tu ra  S a m u e l  M a r s c h  a l l ,  
P ia ţa -m ică  nr. 2 4 , d e la  7 ore d im in ea ţa  p ână la  6 ore  seara .

Rugándu-vé de favorabila bunăvoinţă şi de preţioasele comande ale 
mult onoratului public

semnez cu distinsă stimă
[2362] 1 3 G é z a ,  Klein «fc Comp,

S ib iiu , N e u stift  n r . 11 .

Lemne de schele
în hotarul comunei A p old u l-m are circa 
1 0 0  v a g o a n e , abmontate şi adunate la 
trei locuri accesibile de-alungul nou con
struitei linii de cale ferată, afară de aceea

0V“ scoabe ^P|
circa 2 — 3 v a g o a n e  tot acolo, sânt de 
vândut cât de ie ft in . [2250]4—4

A se adresa la :
Antreprisa căii ferate, Silişte.

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
-H § M -

C o n f e r e n ţ a
d o m n u lu i

R o b e r to  F a v a .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

Teodor Raica,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l  n u m a i 75 e r .
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

Preţul numai 20 cr.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni îu Sibiiu.

U n  cap ito l d in  e x c e le n tu l v o lu m

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

rin.
în acest capitol autorul descrie şi com

bate frivolitatea lumei aşa numite „mondaine“ 
şi-’ţi alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresului, ce omenimea a făcut pe 
toate ttrenele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alăturia 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţine toate fineţele originalului.

■ST" Preţul broşurei este 20 or.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiunea Naţionalităţilor
ŞI

MODURILE SOLUŢIUNII SALE
lN

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICI.

P reţu l 50 cr v. a.

c u  t r im ite re  p o ş ta lă  B8 e r. v. a.

Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca sâ le 
trimitem câte o carte, ori doitâ, cu  ram b u rsă  (Postnach
nahme —  utánvét). în  interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese Împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 30 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o as'gnaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac com an d e de cărţi, 
al căror preţ îl pot uşor afli, ca în propriul lor inter« s s é  
tr im ea tă  b a n ii în a in te  şi sé nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu ram b u rse, aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei sé se adaugă şi 
p orto  p o s ta i pentru trimiterea sub b an dă, ear’ dacă vor 
sé fie şi mai siguri, şi ta x a  d e  recom and are , care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de

Max Nordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul 

Preţul cu trimitere francată e numai 25 cr.

A apărut şi se a f l ă  de v â n z a r e  la 
,,Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

DRAMATICA GERMANA
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava P op ov ie i  Bareianu.

Ediţiunea a cinoia
revidată şi completată 

de
D r. D a n i i l  P o p o v i c i - B a r c i a n u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â u  

oostâ numai 1 fi. 10 cr. plus 10 cr. porto.

Dela Tipografia „Aurora“, A. Todoran
din Gherla —  Szamosujvár se pot procura: X

Predici pentru Dumineci tom. I. de Iustin Popfiu 
Predice pentru Dumineci de peste an compuse şi 

elucrate după Catechismul Deharbe de Vas. 
Criste. Tom. I. dela Dumineca Vameşului şi 
Fariseului până la Dumineca X. după Rosale 

— Tomul II. dela Dumineca XI. după Rosale până
la Dumineca Vameşului ..............................

Predice pe toate Duminecile şi slrbătorile de peste
an de Dr. Em. Elefterescu..............................

Cuvântări funebrali şi iertăciuni. Din auctori renu
miţi, prelucrate de Tit Bud, vicar . . . .  

Tipicul preoţesc din cărţile rituale prelucrat de Tit
Bud, v i c a r ........................................................

Cuvântări bisericeşti la toate sărbătorile de peste 
an de I. Papiu. Un volum peste 54 coaie . 

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru diferite ca
şuri de moarte, întocmite de loan Papiu. Un
volum de peste 24 c o a i e ...............................

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit Bud, vicar.
Preţul redus dela 60 cr. l a ..............................

Doftorul fă ră  arginţi sau cartea sănătăţii de Aron
Boca Velcherianul . . ...................................

Dumnezeiască liturgie a celui dintru sfânţi părintelui 
nostru loan Chrysostom de loan Boroş . .

Manual catechetic pentru primii ani şcol. de Basiliu 
Raţiu. Preţul redus dela 60 cr. la . . . .

Rugăciunea Dlui Tatăl nostru explicată pe scurt
de I. B o ro ş .......................................................

Albina şi leneşul de Aron Boca Velcherianul . .
Bocete adecă cântări la morţi, adunate de loan Pop

Reteganul............................................................
Buchetul. Culegere de cântece culese de loan Pop

Reteganul, broş...................................................
Buchetul. Legat şi a u r i t ........................................
Barb cobzarul. Novelă orig. de Emilia Lung . .
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educaţiunei.

După Ernest Legouvé de G. Simu . . . .  
Cantul în şcoala poporală. De Iuliu Pop, învăţător 

in Năsăud. Praxă. Teoria. Cânturi . . . 
Cartea ilustrată pentru copii şi copile. Cu 18 ilus- 

traţiuni, de George Simu. — Această broşură 
conţine istorioare şi poesii morale spre exci
tarea gustului de cetit la copii. — E acomo
dată aceasta carte şi ca premii pentru şcolari

Cântăreaţa. Novelă de Dem. D a n .........................
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de loan Pop

Reteganul............................................................
125 Chiuituri de cari strigă feciorii în joc de loan

Pop Reteganul..................................................
Codrean Craiul codrului de G. Simu . , . . .

2.20

—.80

—.80

1.50 

1.—

50.—

1.50

1.50

—.40

—.10

—.25

—.40

—.10
—.10

—.40

—.25
—.38
—.10

—.06

—.30

—.25
—.15

—.40

—.12
—.06

Cu vírful penei. Scrieri satirico-humoristice de An- 
toniu Popp. I. Monoloage. II. Humor şi satiră.
O broşură foarte p e t re c ă to a re .................... —.40

Dialogul ţiganului cu S. Petru în poarta raiului
Aron Boca V e lch e rian u l...............................—.25

De când se numeşte femeia porumbiţă r Poveste de
Laurenţiu C iorbea..............................................—.10

Douâ turturele de aur. Poveste de Laur. Ciorbea —.10 
Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Rusu.

Preţul redus dela 60 cr. l a ..............................—-30
Zile negre. Versuri de Petrea dela Cluj — cu o

prefaţă de G. Simu. Preţul redus dela 55 cr. la —.15 
EI trebue sé se îtisoare. Novelă de Maria Schwarz

tradusă de N. F. N egruţiu.............................. —.15
Economia pentru şcoalele poporale de T. Roşu.

Ed. II. Preţul redus dela 30 cr. la . . . . —.10 
Felicitări în poesii şi prosă la Anul-Nou, ziua naş

terii şi ziua numelui cătră tată, mamă, moşi, 
unchi, mătuşe, nănaşi tutori, preoţi, învăţători 
şi bineiăcători, precum şi alocuţiuni şi vorbiri 
cu diferite ocasiuni scolastice de George Simu —.20

Gruia lui N ovac ....................................................... — 10
Horia lui Pintea viteazul........................................ —.06
Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte. După

Euripide tradusă în versuri de Petru Dulf . —.30 
Idealul perdut. Novelă őrig. de Paulina C. Z. Rovinar —.10 
lnfiuinţa mândriei. Novelă de P. C. Z. Rovinar . —.15 
Leonat cel iinir. Istorie în versuri de loan Pop 

Reteganul (cu o ilustraţiune), o broşură cu 
conţinut foarte glumeţ. Ca în toate scrierile 
dlui loan Pop Reteganul aşa şi în aceasta ob
servă omul o adâncă pătrundere în moravurile, 
obiceiurile şi simţămintele ţeranului român . —.10 

Lira Bihorului. Balade poporale de Antoniu Popp —.20 
Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. — Poesii 

religioasa-morale, lucrate după s. Scriptură de 
A. Boca Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. S im u .............................................................—.25

Monoloage de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe n e a ş te p ta te .........................
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bătrân
Nr. 3. La Anul-Nou...............................
Nr. 4. Ce nici prin minte nu ’mi-a trecut
Nr. 5. O p ă ţa n ie ....................................

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru popor, 
culese din ziarul unui şcolar de Dr. G. Popa 

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Rovinar 
Musa Şomeşană. Poesii poporale româno din jurul 

Năsăudului adunate şi aranjate de Iuliu Bug-
nariu. Partea I. Balade...................................

Nrii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachsmann,
de loan T an co ..................................................—.20

—.04
—.08
—.04
—.04
—.03

—.60
—.15

- .2 5

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor de G. Simu.
Preţul redus dela 1 fl. l a .............................. —.60

Nu mS uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate
de iertăciuni, epitafie ş. a..................................—.25

Opera unui om de bine. Novelă origin. — conti
nuarea novelei »Idealul perdut« — de Paulina
C. Z. R o v in a r ..................................................—.10

Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la lume îm
părţite de loan Pop R e teg an u l.....................—.40

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 
192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi 
aranjate. Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  . —.50

Povestea Paşcului sau credinţa deşartă poporală.
De Ar. Boca Vel. .  ............................... —.08

Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preoţilor de
G. S im u ...................... ...................................... —.30

Pietatea poporului român sau cântări evlavioase 
pentru cei-ce merg la mănăstire, la locuri sfinte 
şi în procesiuni. Comp. de doi preoţi g. c. 
Mureşeni din diec. g. c. a Oradiei-mare . . —.10

Prietenul săteanului român. Sfătuiri în formă de 
dialog pentru elevi şi adulţi, compus de loan
Pop Reteganul ...............................................—.30

Proba de foc. Comedie într’un act de A. Kotzebue,
localisată de Irina Sonea-Bogdan . . . . —.15

Prin moarte la victorie. Comedie într’un act de
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea Bogdan —.10 

Probitatea în copilărie. Schiţe din sfera educ. după
Ernest L e g o u v é ..............................................— 06

Poveştile Bănatului. De George Cătană învăţător.
Tom. I. 25 er. Tom. II. 25 cr. Tom. III. 25 cr.
— Toate 3 lao la ltă ............................... ..... . —.65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari de Ar.
Boca Velcher . .............................................. —.10

Renaşterea limbei române în vorbire şi scriere de 
Dr. Gr. Silaşi I I , III. Preţul fie- căreia fasc.
40 cr. A m b e le ...............................................—.70

Sfaturi de aur sau calea cătră fericire de Aron
Boca Velcherianul............................................. —.25

Starostele, adecă Datini dela nunţile Românilor
Ardeleni. Adunate de loan Pop Reteganul —.15 

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români
De V. Gr. Borgovan . . . . . . . .  —.10

S i auzim! Toaste pentru tot felul de pers. şi
ocas. de Tit V. Gheaja....................................—.20

Ţiganul la mănăstire. Poveste în versuri de Ar.
Boca V elcher....................................................—,08

Ţiganul în raiu. Poveste în versuri de Ar Boca
V elch e rian u l...................................................... —.08

Trandafiri şi viorele, Poesii poporale de loan Pop
Reteganul. Ediţiunea a II. Amplificată . . — .60

Ţiganul şi Magnatul sau vraja şi farmecele poporali
de Á. B. V. . ..............................................

Ultimul sic has tru. Tradiţiune de G. Simu . .
Un cuveni cătră fraţii români despre filoxera ome- 

nimii sau vinarsul de Aron Boca Velchereanul 
Versuri de dor adunate din poesii români de A. 
Păcală şi Tândală. Poveste de G. Cătană . .
Părintele Niculae. Schiţe din vieaţa preoţilor de

George S i m u ...................................................
Torna a Kempis despre imit. lui Christos, tradus de 

pe orig. latin de Gavr. Pop, canonic . . .
Ortografia română în actuala sa stare de desvol-

tare de V. Dumbrava, prof. gimn...................
Stâna de Vale cu o privire scurtă la regiunea 

munţilor bihoreni de loan Buteanu . . . .  
Gramatica limbei române. Lucrată pe base sin

tactice de loan B u t i a n u ...............................
Instrucţiune pentru a învăţa fără instructor desemnul 

de croit vestminte femeieşti, de Rosalia N. Pop, 
prof. diplom. în lucrul de mână . . . .

Povestiri alese de Petra-Petrescu ..........................
Orar general pentru şcoală română cu 6 clase şi cu 

un singur învăţător, de G. Magar, învăţător

Cărţi de rugăciuni.
Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări 

bisericeşti, frumos ilustrată. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea măritului Ordinariat diecesan 
gr .-cat. de Gherla prin Vasiliu Pătcaşiu, preot 
gr.-cat. în Hotoan. Ediţ. V. coreasă şi am
plific. Preţ. un. ex. l e g a t ă ..........................

Mărgăritarul sufletului Carte bogătă de rugăciuni 
şi cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Edi
ţiunea IV. Preţul unui exemplar legat . .

Micul Mărgătitar sufletesc. Carte bogată de ru
găciuni şi cântări bisericeşti, foarte frumos 
ilustrată pentru pruncii şcolari de ambe sexele. 
Preţul unui exemplar legat frumos . . .

Cărticică de rugăciuni şi căutări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icoane 
frumoase. Un exemplar broş. e . . . .
Legat . . . .........................................  .

Visul Prea Sântei Vergure Maria, urmat de mai 
multe rugăciuni frumoase. Preţul unui exemplar
le g a t ...................................................................

Epistolia dlui nostru Isus Christos. Preţul unui 
exemplar legat ..............................................

-.10
-.06

-.10
-.25
-.10

-.3 0

1.15

-.4 0

-.2 5

1.25

-.80
-.80

—.40

—.50

—.50

-.22

-.08
-.10

.10

.10

C ă lin d a ru l A u r o r e i  p e  a n u l  1898. Un 
exemplar spedat cu posta franco . . . .  
6 exemplare comandate de-odată costă numai

-.3 5
1.60

Tot de aici se pot procura şi tot soiu de cărţi şi recuisite de şcoală, precum şi alte cărţi apărute ori-şi-unde. [2011] 3—10
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